
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 15 (quinze) dias do mês de abril de 2021, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP por

meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Domingos

Sávio  Corrêa,  Gilcileide  Rodrigues  da  Silva,  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  Kinsey  Santos  Pinto,

Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo Falcão, Sinval Autran Mendes Guimarães

Júnior,  a  representante  dos  discentes  do  Mestrado  em  Geografia  Raquel  Lourenço  da  Silva,  os

representantes  dos  discentes  dos  Cursos  de Geografia  Bacharelado e Licenciatura Lucas  Santos  e

Gabriela de Freitas Cavalcante e os representantes técnico-administrativos Esdras de Lima Andrade e

Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  do  Conselho  do  IGDEMA

referente ao mês de abril de 2021. Também foi registrada a presença dos professores Melchior Carlos

do Nascimento e Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros. Ato contínuo, os trabalhos foram iniciados a

partir da Leitura e aprovação da ata da reunião anterior,  datada de 11 de março de 2021. Logo,

após apreciação e considerações, a referida ata foi aprovada por unanimidade dos presentes. Passando

para o segundo ponto de pauta: Aprovação Ad referendum, a Diretora do IGDEMA comunicou que

aprovou a participação do Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro no Projeto de Extensão intitulado:

“Universo  canavieiro,  economia  e  realidade  alagoana:  terra,  trabalho,  poder  e  meio  ambiente”,

coordenado pelo Prof. Dr. Cícero Péricles de Oliveira Carvalho, a ser desenvolvido em todo o estado

de Alagoas, a partir  da realização de várias palestras, previsto para acontecer no final de maio. O

referido projeto foi cadastrado no SIGAA. Em seguida, a Diretora do IGDEMA informou que aprovou

também a renovação do contrato da Profa. Daniela Dantas de Menezes Ribeiro, prorrogado por mais

3(três) meses. Além disso, a Direção do IGDEMA solicitou a abertura de concurso para Professor

Substituto  para  a  seguinte  área  de  estudo:  Geografia.  E,  para  concluir  esse  ponto  de  pauta,  foi

solicitada, Ad Referendum do Conselho, a prorrogação do mandato do atual colegiado do PPGG por

um período de 6(seis)  meses,  a partir  de 21 de março de  2021.  Em seguida,  em deliberação,  os

conselheiros homologaram todos os encaminhamentos aprovados Ad Referendum. No ponto de pauta

seguinte,  Coordenação de  Pesquisa,  a  Diretora  do  IGDEMA passou  a palavra  para  o  Prof.  Dr.

Antônio Alfredo Teles de Carvalho, o qual apresentou o formulário de recomendação de criação do

Grupo de  Pesquisa intitulado “Grupo Josué  de Castro de  Pesquisas  Territoriais  –  GJC”, além de

informar  os  objetivos,  as linhas de pesquisa envolvidas  no grupo e  a constituição da equipe.  Em

seguida, após apreciação, o Conselho do IGDEMA aprovou por unanimidade a criação do referido

grupo. Na sequência, com a palavra, o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, coordenador de pesquisa,

informou sobre a publicação de Instrução Normativa, no último dia 19 de março, que regulamenta os

programas do PIBIC, PIBITI e Ações Afirmativas. Também informou sobre algumas discussões que

estão sendo feitas no Comitê de Pesquisa e Comitês Assessores da Propep acerca do isolamento social

resultando na possibilidade de repensar alterações metodológicas na proposta dos projetos de pesquisa

ou até mesmo na declinação dos projetos por seus membros. Sobre a Pós-Graduação, com a palavra o

Coordenador do PPGG, Prof. Dr. Kleython Monteiro, informou que na última Reunião Plenária do

PPGG foram definidas as orientações dos docentes para os alunos que ingressaram em 2021. Além

disso, informou que a Oferta Acadêmica de 2021.1 está em andamento e que o Mestrado em Geografia

conseguiu a oferta de 5(cinco) bolsas fixas da Capes, além das 2(duas) bolsas oferecidas também pela
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Fapeal,  resultando na oferta  de 7(sete)  bolsas  para os  alunos de 2021, das  quais  4(quatro)  foram

distribuídas  para  estudantes  da  Linha  1  e  3(três)  foram  para  estudantes  da  Linha  2,  todas

implementadas dentro dos critérios e diretrizes estabelecidos pela Comissão de Bolsas. É importante

acrescentar que junto com as bolsas oferecidas pela Fapeal existe a previsão de verba de custeio para

trabalho de campo, combustível, aluguel de carro e diária. Ainda com a palavra, o Prof. Kleython

informou sobre o êxito da aula inaugural do semestre letivo de 2021.1 do mestrado em geografia, que

contou com a presença do Prof. Anivaldo Miranda. O Prof. Kleython também comunicou sobre os

trabalhos  para  preenchimento e  atualização da Plataforma Sucupira,  em função  do  Coleta  Capes.

Restam apenas  8(oito)  dias  para  finalização,  mas  existe  a  possibilidade  de  prorrogação  por  mais

30(trinta) dias.  A meta do PPGG é atingir a nota 5(cinco) na próxima avaliação, afirmou o Prof.

Kleython. E, para concluir sua fala, o Coordenador do PPGG atentou para a importância dos docentes

informarem em seus Lattes a realização de atividades técnicas que resultem em produtos técnicos. É

um quesito bem avaliado pela Capes. O IGDEMA desenvolve muitas atividades dessa natureza com

alguns órgãos no Estado de Alagoas, a exemplo das Secretarias de Meio Ambiente, APAS, CBHSF,

IHGAL, IMA, IBAMA, SEPLAG, dentre outros.  Na sequência, a Profa. Nivaneide parabenizou o

Prof. Kleython pela condução dos trabalhos. Passando para o ponto de pauta seguinte: Coordenação

de Extensão, com a palavra o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto, coordenador, informou sobre uma nova

proposta que  está  sendo discutida acerca das Atividades  Curriculares  de Extensão (ACE´S).  Com

relação à monitoria, o Prof. Kinsey comunicou que ainda não existe previsão para bolsas. Sobre o

Curso de Geografia Licenciatura,  o Prof.  Kinsey, coordenador, informou que estão acontecendo

algumas  reuniões  sobre  a  Resolução  nº  02/2019  do  CNE,  o  que  implica  novas  modificações  no

currículo do curso, ou seja, a elaboração de um novo Projeto Pedagógico do Curso (PPC). No entanto,

o Prof. Kinsey salientou que até o fechamento da matriz curricular implantada em 2018, não haverá

alteração do PPC. Em seguida, com a palavra, a Profa. Dra. Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros

atentou para a importância da leitura do parecer elaborado pela Comissão das Diretrizes Curriculares

de Graduação em Geografia do IGDEMA/UFAL, apresentado em dezembro de 2020 ao CNE/CES –

MEC sobre as Diretrizes Curriculares de Graduação em Geografia e a Proposta Preliminar I. Ainda

com a palavra, o Prof. Kinsey informou que surgiram muitas solicitações de trancamento de curso

nesse  período  remoto  e  que  no  próximo mês  o  Prof.  Dr.  Bruno Ferreira  retorna  à  coordenação.

Também concluiu sua fala reiterando que toda solicitação de aluno referente à Residência Pedagógica

e Equivalência deve ser encaminhada  à coordenação do curso para que o coordenador possa  dar

encaminhamento  à  Prograd  através  da  Técnica  em  Assuntos  Educacionais.  Sobre  o  Curso  de

Geografia Bacharelado, o Prof. MSc.Sinval Autran Mendes Guimarães Júnior, coordenador, também

afirmou o que foi colocado pelo Prof. Kinsey quanto ao grande número de solicitações de trancamento

de curso e de disciplinas nesse período. Sobre o  Curso de Geografia Licenciatura EAD, a Profa.

Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, coordenadora, apresentou uma Solicitação do Acervo do Curso de

Geografia  Licenciatura  EAD,  após  conferência  da  documentação  deixada  pela  Profa.  Dra.Cirlene

Jeane Santos e Santos, ex-coordenadora, na sala de arquivo e na sala das coordenações dos cursos de

graduação do IGDEMA. Logo, a Profa. Gilcileide fez um relatório do que foi encontrado durante essa
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conferência,  o  qual  foi  lido  para  todos  os  conselheiros,  concluindo  que  a  documentação  está

incompleta. Esse fato já foi compartilhado no Colegiado do Curso, afirmou a Profa. Gilcileide. Em

seguida, em discussão, os conselheiros foram unânimes em afirmar que a situação exposta pela Profa.

Gilcileide é gravíssima e que este Conselho precisa estabelecer um prazo para que justificativas sejam

apresentadas para cada item listado pela atual coordenadora do Curso de Geografia Licenciatura EAD

na solicitação, pois no caso de uma auditoria a responsabilidade é de todos. Na sequência, com a

palavra, o Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento sugeriu que a Direção da CIED também seja

cientificada deste problema. Ato Contínuo, após discussões, a Profa. Nivaneide apresentou a seguinte

proposta: montar um processo e encaminhar para a Profa. Cirlene, dando um prazo de 10(dez) dias

para  apresentar  a  documentação  e  justificativas  a  partir  da  solicitação  apresentada  pela  Profa.

Gilcileide. Em seguida, em discussão, o Prof. Melchior afirmou que esse encaminhamento é o mais

correto no momento, pois esgota toda a possibilidade de diálogo dentro da Unidade, dando a outra

pessoa  o  amplo  direito  de  resposta.  Os  demais  conselheiros  também  concordaram  com  o

encaminhamento da Direção do IGDEMA tendo, portanto, aprovado por unanimidade a proposta. Em

seguida, a Profa. Gilcileide apresentou o Processo nº 23065.005983/2021-93, encaminhado pela Profa.

Cirlene  Jeane  à  CIED,  cujo  assunto  é:  manifesta  insatisfação  em  relação  aos  encaminhamentos

referente  a  convocação  do  edital  Nº  003/2020-CIED/UFAL  processo  seletivo  interno  de

credenciamento  para  professor  bolsista  da  universidade  aberta  do  brasil  no  âmbito da  UFAL.  A

Direção da CIED, por sua vez, encaminhou o referido processo à Coordenação do Curso de Geografia

Licenciatura EAD para apresentação de parecer. Na sequência, a Direção do IGDEMA deliberou para

que  esse  processo  seja  analisado pelo  Colegiado  do  Curso  de  Geografia  Licenciatura  EAD.  Ato

contínuo,  sobre  Informes  do  Centro  Acadêmico  Estudantil,  os  representantes  dos  discentes  da

graduação  e  da  pós-graduação  não  apresentaram informes.  Em seguida,  a  Direção  do  IGDEMA

informou que realizou uma reunião com os representantes do CAGEO e coordenadores de curso para

esclarecer  os  direitos  e  deveres  dos  alunos  no  âmbito  da  graduação,  a  partir  dos  regulamentos

institucionais.  Em  seguida,  sobre  Processos  de  Progressão  Docente,  a  Diretora  do  IGDEMA

apresentou o parecer conclusivo da Comissão Interna de Avaliação sobre o processo administrativo nº

23065.004523/2021-34, do Prof. Dr. Paulo Rogério de Freitas Silva que solicita promoção funcional

de professor  associado 4 para professor titular.  Logo, o referido professor  foi aprovado com nota

10(dez) inteiros. A segunda etapa da avaliação está prevista para o dia 28 de abril de 2021, às 9h. A

Comissão  Especial  de  Avaliação  será  composta  pelos  seguintes  membros:  PRESIDENTE  DA

COMISSÃO –  TITULAR:  Profa.  Dra.  Silvana  Quintella  Cavalcanti  Calheiros  (UFAL/IGDEMA);

SUPLENTE:  Prof.  Dr.  José  Vicente  Ferreira  Neto  (UFAL/IGDEMA).  DEMAIS  MEMBROS  –

TITULARES: Profa. Dra. Rita de Cássia da Conceição Gomes (UFRN); Prof. Dr. Roberto Silva de

Souza (UNEAL); Prof. Dr. Jairo José Campos da Costa (UNEAL). SUPLENTES: Prof. Dr. Reinaldo

Sousa  (UNEAL); Prof.  Dr.  Odilon Máximo de Morais  (UNEAL);  Prof.  Dr.  Paulo Ricardo Petter

Medeiros (UFAL/IGDEMA). Em seguida, os conselheiros aprovaram por unanimidade o resultado da

primeira  etapa  de  avaliação  e  a  indicação  dos  membros  para  a  segunda  etapa  de  avaliação  da

Promoção Funcional à Classe de Professor Titular do Prof. Dr. Paulo Rogério de Freitas Silva. Em
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Outros Informes,  a Diretora do IGDEMA apresentou a documentação comprobatória do Prof. Dr.

Jório Bezerra Cabral Júnior, referente ao processo da 3ª Avaliação do seu Estágio Probatório. Logo,

em  deliberação,  os  conselheiros  aprovaram  com  1(uma)  abstenção.  Em  seguida,  a  Direção  do

IGDEMA apresentou uma solicitação da Profa. Dra. Kallianna Dantas Araujo de formalização junto

ao  IGDEMA/UFAL dos  seguintes  Projetos  de  Pesquisa  intitulados:  1)  Fitogeografia:  análise  da

composição  florística,  fitossociologia,  fenologia,  decomposição  foliar  e  aporte  de  serapilheira;

2)Zoogeografia:  uma  análise  sobre  os  invertebrados  microrganismos,  mesofauna,  macrofauna  e

herbívoros;  3)  Espécies  do  gênero  Byrsonima em  Alagoas:  etnobotânica,  potencial  alimentício,

químico,  nutricional,  forrageiro  e  ecológico.  Os  respectivos  Projetos  de  Pesquisa  vem  sendo

conduzidos  desde  2013  cujos  resultados  vem  gerando  Projetos  de  PIBIC,  Estágios  Curricular

Obrigatório,  Trabalhos  de  Conclusão  de  Curso,  Dissertações  de  Mestrado,  Tese  de  Doutorado  e

Produção  Científica  (Artigos  em  Periódicos  Nacionais  e  Internacionais  e  Trabalhos  em Eventos

Locais, Regionais, Nacionais e Internacionais), dentre outros. Logo, em deliberação, o Conselho do

IGDEMA aprovou por unanimidade os referidos projetos de pesquisa. Dando continuidade, a Diretora

do  IGDEMA  apresentou  solicitação  de  mudança  de  regime  de  trabalho  de  40h  para  Dedicação

Exclusiva (DE) do Prof. Dr. Avelar Araujo Santos Júnior. Para tanto, foram indicados os seguintes

docentes  para  comporem a  Comissão Especial  para  apresentação  de  Estudo  Técnico  para  fins  de

comprovação da necessidade da referida solicitação: Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto – Presidente;

Profa. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho; Prof. Dr. Domingos Sávio Corrêa. E, para concluir, o

Prof. Jório com a palavra comunicou que o V EREPEG será realizado no próximo mês de setembro de

forma remota,  através de uma plataforma no Youtube que está sendo organizada pelo CAGEO. A

Profa. Dra. Maria Francineila Pinheiro dos Santos está na coordenação geral do referido evento, o qual

será cadastrado como atividade  de extensão.  E,  nada mais  havendo a tratar,  foram encerrados os

trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei

a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 15 de abril de 2021.
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